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1. Exegese (28P)
(Ulpian im 51. Buch seines Kommentars zum ius civile des Sabinus)
Wenn ich einen Sklaven gekauft und ihn weiterverkauft habe, und sodann zugunsten des Käufers deshalb verurteilt worden bin, weil ich den evinzierten Sklaven nicht übergeben konnte, wird die Stipulation fällig. 
Schreiben Sie eine Exegese!

2. Quellen und Methoden (12P)
Beschreiben Sie die verschiedenen Arten von Kaiserkonstitutionen!

3. Sachen- und Schuldrecht (16P)
Hermes muss unerwartet verreisen. Er bittet daher Vibia am 1.3., einen plombierten Sack mit 100 Aurei für ihn aufzubewahren. Vibia sagt dies zu. Hermes übergibt ihr den Sack und Vibia versperrt ihn in einer Truhe.
Am 30.4. kommt Hermes von seiner Reise zurück. AM Vormittag des 1.5. treffen sich Vibia und Hermes auf dem Forum. Vibia fragt Hermes. Ob sie den Sack mit den 100 Aurei öffnen und das Geld verwenden dürfe; sie werde Hermes die 100 Aurei am 1.7. zurückzahlen. Hermes ist einverstanden.
Als Vibia spät am Abend nach Hause kommt, muss sie feststellen, dass die Truhe mit dem Geld von einer bewaffneten Bande geraubt worden ist. Ihre verängstigten Sklaven berichten, dass der Überfall kurz zuvor in der Abenddämmerung passiert ist.
Wie ist die Rechtslage?

4. Deliktsrecht (16P)
Agoathon befiehlt seinen Sklaven Stichus und Pamphilus, das Dach seines Hauses zu reparieren. Die beiden machen sich ans Werk, ohne auf der am Haus vorbeiführenden Straße ein Warnschild angebracht zu haben. Als Melissa, Sklavin der Bellona, am Haus vorbeigeht, fällt unmittelbar vor ihr ein im Zuge der Reparatur gelockerter Dachziegel auf die Straße. Melissa bleibt stehen und wird in diesem Augenblick von einem zweiten herabfallenden Dachziegel getroffen. Sie leidet eine offene Wunde am Kopf, an welcher sie drei Tage später trotz bester medizinischer Versorgung verstirbt.
Vor einem halben Jahr war Melissa ach 250.000 wert. Da sie nach einer Schulterverletzung nicht mehr voll belastbar ist, halt ihr Wert im Todeszeitpunkt nur mehr 100.000 betragen.
Bellona möchte Agathon in Anspruch nehmen. Dieser verweigert jeden Ersatz, da ja nicht klar sei, welcher seiner Sklaven für den Unfall verantwortlich gewesen ist.
Wie ist die Rechtslage?

5. Rechtsvergleichende Frage (8P)
Wie ist die sachenrechtliche Lage, wenn der Eigentümer seine Sache zweimal verkauft 
a. im klassischen römischen Recht;
b. im ABGB;
c. im Code civil?

Sachen- und Schuldrecht (20P)
Marcus ist ein 35jähriger Haussohn. Als sein Vater auf Reisen ist, nimmt er eine wertvolle Toga des Vaters. Damit bekleidet gibt er sich glaubwürdig als pater familias aus. So gelingt es ihm, bei Xerxes ein Darlehen aufzunehmen. Sie vereinbaren, dass die Darlehensschuld von 1000 ausbezahlt. Xerxes verlangt allerdings ein Pfand. Er möchte die schöne Toga verpfändet erhalten. Marcus stimmt zu. Bereits am nächsten Tag bringt er die Toga nicht bemerkt. 
Nach einem Jahr verlangt Xerxes 1005 von Marcus. Marcus kann nicht zahlen. Zudem ist er der Meinung, er müsste nicht zahlen. Xerxes überlegt, die Toga zu verwerten. 
Wie ist die Rechtslage?
Variante: In der Zwischenzeit stirbt der Vater des Marcus. Marcus ist sein Alleinerbe, weigert sich aber weiterhin an Xerxes zu zahlen. Was kann Xerxes unternehmen? Kann Marcus die Toga herausverlangen?

6. Schuldrecht (20P)
Julian gibt bei Aurelia mehrere Papyrusrollen mit philosophischen Schriften in Verwahrung. Als Aurelia auf der Suche nach einem passenden Geschenk für ihren Vater ist, bittet sie Julian, die Papyrusrollen bei einem Flächenbrand in Rom, der durch Blitzschlag ausgelöst wurde. Davon wissen aber weder Aurelia noch Julian. Er schreibt in einem Brief an Aurelia, dass er sehr gerne bereit ist, Papyrusrollen zu verkaufen und mit dem Kaufpreis von 100 einverstanden ist. Aurelia dürfe sich bereits Eigentümerin der Papyrusrolle betrachten. Er gibt seinen Antwortbrief gleich dem Sklaven der Aurelia mit. Aurelia erhält den Antwortbrief. Mittlerweile hat sie erfahren, dass ihre Villa, ihr gesamtes Mobiliar und eben auch die verwahrten Papyrusrollen verbrannt sind. Sie sucht juristischen Rat, um zu erfahren, welche Ansprüche Julian gegen sie hat. 
Welchen Rat wird sie bekommen?
