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Punkte:        1.      / 7       2.      / 7       3.      / 7       4.      / 9    =           / 30

1. August und Irmgard debattieren über das Konzept der friedenserhaltenden Operationen der Vereinten Nationen und haben unterschiedliche Meinungen dazu. August sagt, diese Operationen seien auf internationale Konflikte zwischen Staaten beschränkt, könnten in diesem Fall aber aktiv Waffengewalt gegen die Streitparteien anwenden, um Frieden zu schaffen. Irmgard widerspricht dem und behauptet, dass dies gar nicht möglich sei, weil diese Operationen ja vom Generalsekretär der Vereinten Nationen eingerichtet würden, der aber keine Kompetenz zur Autorisierung von Waffengewalt hätte.
Erklären Sie das Konzept der friedenserhaltenden Operationen und gehen Sie dabei auf die vorgebrachten Argumente ein. Was ist die Rechtsgrundlage für solche Operationen? (7 Punkte)









[bookmark: _Hlk57623384]2. Eine internationale Organisation bezahlt nicht für Blumen, welche sie bei einem Floristen für eine Konferenz der internationalen Organisation bestellt hat. 
Eine Bedienstete einer internationalen Organisation bezahlt nicht für Blumen, welche sie bei einem Floristen für ihren Partner zum Valentinstag bestellt hat. 
Besteht ein Unterschied hinsichtlich der Immunität? Bejahendenfalls, beschreiben Sie diesen Unterschied allgemein und auf den geschilderten Sachverhalt bezogen.
Erläutern Sie die Begriffspaare „hoheitlich“/„privatwirtschaftlich“ und „funktionell“/„absolut“ hinsichtlich der Immunität von Internationalen Organisationen und deren Bediensteten!
(7 Punkte)















3. Die Staaten 1, 2, 3 und 4 schließen einen Vertrag über die Verwendung von radioaktiven Stoffen. Die Staaten verzichten dabei insbesondere auf die Herstellung und Verbreitung von Atomwaffen. 
Der Staat 2 möchte weiterhin Forschung im Bereich der Atomenergie betreiben und macht daher, einen Vorbehalt über die Verwendung von radioaktiven Stoffen in der Forschung.

a) Was ist ein Vorbehalt und unter welchen Voraussetzungen ist ein solcher in einem völkerrechtlichen Vertrag zulässig? (2 Punkte)

b) Staat 1 reagiert nicht auf den Vorbehalt und Staat 4 sagt, dass er unter diesen Umständen keine Vertragsbeziehung mit Staat 2 wünscht.
Welche Reaktionen sind durch die anderen Staaten möglich, welche Rechtsfolgen bewirken diese auf die Vertragsbeziehungen, wie sehen die Vertragsbeziehungen zwischen 1, 2, 3 und 4 aus? (3 Punkte)

c) Mehrere Jahre nach dem Inkrafttreten des Vertrages wird bekannt, dass der Staat 2 keine friedliche Forschung betreibt, sondern an der Herstellung von Atomwaffen arbeitet. Der Staat 1 ist entsetzt und möchte den Vertrag beenden.
Welche Möglichkeiten zur Beendigung von Verträgen bestehen im Völkerrecht und welche kommt hier in Betracht? (2 Punkte)








[bookmark: _Hlk57622890]4. Im kalten Winter 2020/21, erklären sich eine Reihe von Teilrepubliken des Bundesstaates Vereinistan für unabhängig. Einzig die Teilrepublik Centralia mit der ehemaligen bundesstaatlichen Hauptstadt Caput hält daran fest, dass Vereinistan weiterbesteht. Im November werden zwei der Teilrepubliken, Nordistan und Südistan, als Mitglieder in die Vereinten Nationen aufgenommen. Centralia protestiert dagegen und behauptet, allein die Mitgliedschaft Vereinistans weiterzuführen. 
Als im Jänner 2016 die Weltbank die Rückzahlung eines vor zehn Jahren gewährten Projektkredits für einen Staudamm auf dem Gebiet Nordistans von Centralia fordert, möchte Centralia die Zahlung verweigern und wendet sich an Sie mit der Bitte um rechtliche Beratung. 

a)	Wie nennt man den Zerfall eines Staates in verschiedene Nachfolgestaaten und wie die Loslösung von Gebietsteilen gegen den Willen/mit Zustimmung des weiterexistierenden Staates und nach welchen Kriterien ist zwischen diesen beiden Vorgängen zu unterscheiden? (4 Punkte)

b) 	Welche der genannten (Teil-)Republiken ist/sind Mitglied/er der Vereinten Nationen? (3 Punkte)

c) 	Wer hat heute für die Schulden Vereinistans im Allgemeinen und für jene für das Staudammprojekt im Besonderen einzustehen? (2 Punkte)
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